

НАШИ ЮБИЛЯРЫ**ВАСИЛИЮ ВАСИЛЬЕВИЧУ ДАВЫДОВУ — 50 ЛЕТ**

Исполнилось 50 лет действительному члену АПН СССР, доктору психологических наук, профессору Василию Васильевичу Давыдову. Советские и зарубежные психологи хорошо знают и высоко ценят В. В. Давыдова как одного из ведущих специалистов, внесших большой вклад в разработку общей теории психологии и психолого-педагогической теории обучения. Его методологические, теоретические, экспериментальные и прикладные исследования, прежде всего широко известная монография «Виды обобщения в обучении» (1972) — значительное явление в психологии, философии и педагогике.

Работы В. В. Давыдова и его учеников помогают перестраивать весь учебно-воспитательный процесс в начальной и средней школе. Творческое исследование актуальных научных проблем В. В. Давыдова умело сочетает с организаторской работой, возглавляя старейший в нашей стране Институт общей и педагогической психологии АПН СССР и редакцию журнала «Новые исследования в психологии». Широко известна его активная общественная деятельность в качестве вице-президента Общества психологов, а также члена редакций «Психологического журнала» и «Вопросов психологии».

Коллектив Института психологии АН СССР и редакция «Психологического журнала» от всей души желают юбиляру новых творческих взлетов.

ЕВГЕНИЮ НИКОЛАЕВИЧУ СОКОЛОВУ — 60 ЛЕТ

23 сентября 1980 г. исполнилось 60 лет профессору Евгению Николаевичу Соколову — крупному ученому, заведующему кафедрой психофизиологии МГУ, доктору биологических наук.

Е. Н. Соколов родился в Горьком. В 1940 г. был призван в ряды Советской Армии, с 1941 по 1945 г. служил в составе 5-го Гвардейского корпуса Западного фронта, награжден орденами и медалями.

В 1946 г. Соколов завершает учебу в Институте иностранных языков им. Мориса Тореза, а в 1947 г. поступает в аспирантуру Института философии АН СССР. В 1950 г. Евгений Николаевич успешно защитил кандидатскую диссертацию и в том же году был принят старшим преподавателем факультета психологии МГУ. Е. Н. Соколов обратил на себя внимание одаренностью, стремлением поиска новых путей в науке. В этот период он написал монографию «Восприятие и условный рефлекс» (1958), которая широко известна не только среди психологов и физиологов нашей страны, но и за рубежом. На протяжении 30 лет работы в университете Е. Н. Соколовым опубликовано более ста научных работ.

Е. Н. Соколов — член центрального совета международной организации по исследованию мозга, руководит темой по исследованию интегративной деятельности мозга. В 1975 г. его избирают иностранным членом Американской национальной академии наук, а в 1976 г. — членом Электроэнцефалографического общества (ВНР). Е. Н. Соколов входит в состав редакционных советов: «Журнала «Высшей нервной деятельности им. И. П. Павлова», «Психологического журнала», «Нейрофизиологии», «Экспериментальных исследований» (Гейдельберг), «Исследования зрения» (Оксфорд) и др.

Е. Н. Соколов зарекомендовал себя как замечательный педагог. В течение многих лет он читает лекции по психофизиологии высшей нервной деятельности, психофизиологии анализаторов, по основам психофизиологии; им разработан ряд новых спецкурсов и спецсеминаров. Под руководством Е. Н. Соколова успешно защищено более 60 кандидатских диссертаций. Самоотверженная увлеченность наукой, неостывающая любознательность постоянно привлекают к Евгению Николаевичу молодых ученых.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

**В. М. Русалов. БИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ
ИНДИВИДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ РАЗЛИЧИЙ.**

М., «Наука», 1979.

С ростом наших знаний о человеке как социальном и биологическом существе все острее встает задача поиска закономерных связей между его психическими и биологическими свойствами для разработки общей теории индивидуальности человека как системы. Попытки использовать биологические понятия для объяснения индивидуально-психологических различий между людьми предпринимались неоднократно в истории психологии, однако, как правило, они игнорировали социальную сущность психики и все без исключения индивидуально-психологические различия выводили непосредственно из биологической организации человека.

Монография В. М. Русалова успешно преодолевает эти недостатки и предлагает современное научное решение этой проблемы.

В книге обобщен огромный теоретический и экспериментальный материал, касающийся биологических основ индивидуальности человека. Основное фундаментальное положение этого труда, которое последовательно проводится на протяжении всего исследования, состоит в том, что только психодинамика, т. е. формально-динамические свойства психики, испытывает непосредственное влияние со стороны биологической организации человека.

Умело используя основные принципы системного подхода, автор предложил оригинальную концепцию общих и частных конституций организма человека, наметил иерархию частных конституций и показал возможные источники связей (через общую конституцию) между биологическими и психологическими свойствами человеческой индивидуальности.

Многоплановость, широта охвата исследуемых вопросов, обстоятельность и фундаментальность их разработки, ясность и доступность изложения, сочетающаяся с высокой методической точностью и строгостью научного анализа, характерны для настоящего труда.

Весьма удачна структура книги, состоящая из трех разделов. В первом рассмотрены факторы человеческой индивидуальности, проанализированы основные положения теории человеческой индивидуальности и обоснована необходимость выделения содержательных и формально-динамических индивидуально-психологических различий. В этом же разделе рассмотрены уровни (и их иерархия) биологической организации человека.

Биологическая система человека представлена В. М. Русаловым как совокупность самоорганизующихся подсистем. Эти подсистемы, по его мнению, имеют неодинаковые значения в общей иерархии подсистем, отличаются сложностью структурного построения (включая и разное число ведущих звеньев, которые определяют их деятельность), различными возможностями автономной активности, своеобразием взаимообусловленности. Во втором разделе изложены данные экспериментального исследования трех уровней человеческой индивидуальности: телесного, нейродинамического и психодинамического. Собранный автором богатый фактический экспериментальный материал о свойствах и структуре каждого из исследованных уровней человека уже сам по себе представляет огромное значение для многих дисциплин, занимающихся изучением человека: антропологии, физиологии высшей нервной деятельности, психофизиологии и психологии.

Отличительной особенностью предпринятого В. М. Русаловым экспериментального исследования различных уровней человека является то, что автору удалось при помощи специальных методов и приемов выделить для каждого из уровней наиболее интегральные признаки, т. е. свойства, которые являются наиболее существенными и общими для каждого данного уровня.

Для оценки соматической конституции В. М. Русалов использовал те признаки телосложения, в которых выражается развитие основных тканей человека: жировой, мышечной и костной. Ему удалось экспериментально подтвердить концепцию, раз-